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Die Klausur umfasst drei Aufgaben, von denen zwei zu bearbeiten sind.

Aufgabenstellung:

.. Gegeben sei eine Subsistenzwirtschaft mit den Gutern (Sektoren) Weizen (W),
Eisen (E) und Schweine (S), in der folgende Produktionsprozesse (Mengen-
angaben) beobachtet werden:

160W & 8E & 128 — 300W
6OW & 4E & 88 — 14 E
80W & 2E & 20S — 4038

a) Skizzieren Sie die wesentlichen Eigenschaften einer stilisierten Sub-
sistenzwirtschaft.

b) Zeigen Sie, dass eine ,Mengenrechnung" fur die beschriebene Wirt-
schaft nicht zwingend zu einer konsistenten Tauschlésung fuhrt. Losen
Sie das Problem durch Einfihrung einer ,Preisrechnung”. Welche im
dkonomischen Tausch auftretenden Schwierigkeiten werden nicht be-
seitigt?

2. Zeigen Sie anhand eines geeigneten Modells, dass eine Bank, die sich
Schuldnern mit unterschiedlich riskanten Investitionsprojekten mit identischem
Ruckflusserwartungswert (aber unterschiedlicher Varianz) gegeniiber sieht,
auf einen Nachfrageliberschuss auf dem (einheitlichen) Kreditmarkt nicht
zwingend mit Zinserhéhungen reagiert. Argumentieren Sie unter Zuhilfenahme
der (erwarteten) Ruckflussfunktionen von Bank und Schuldnern.

3. Ineinem keynesianischen Makromodell mit flexiblen Nominallhnen existiere
in der Ausgangssituation ein Vollbeschaftigungsgleichgewicht. Diskutieren und
begriinden Sie die Konsequenzen einer restriktiven Geldpolitik in Form einer
Reduzierung der exogenen Geldmenge M.



